

你的心聲



徵稿啟事

本版歡迎各界人士投稿，來稿內容和題材不限，文責自負，每篇在600字以內，可用實名或筆名發表，但原稿需註明真實姓名和聯繫方法。如刊用將付薄酬。

投稿及查詢，請電郵至：opinion@lionrockdaily.com

清明習俗漫談

詩葉

清明是中國二十四氣節中，唯一有公眾假期的節日。中國人最重視慎終追遠，故清明不單是假期，還是大家拜祭祖先的日子。都市人即使平時工作忙碌，也定會在清明前後相約親友，抽空去掃墓，大家相聚之餘，還藉此表達對祖先的孝思。

除了去掃墓緬懷先人，原來昔日清明節還流傳很多習俗和活動。春光明媚的季節，也是舒展身心，遠足郊遊的好時機，故清明節又稱為「踏青節」，古人藉前往祭祖掃墓，連長者婦孺也可順道踏青郊遊。清明也正值柳枝青青，民間稱之為「清明柳」，相傳具有辟邪功效，古代婦女會戴上用柳枝編織而成的飾物，到今天仍有人家會在門楣上插上清明柳應節。

關於清明，不得不提「寒食節」，因日期十分接近，通常在清明節前一或二日。相傳是春秋時期晉文公為了悼念介之推，規定每年此時不得生火，一律吃冷食，故稱「寒食節」。寒食禁火，但一到清明便要鑽木取出新火，寓意去舊迎新。

原來放風箏、盪鞦韆與拔河，都是清明時的遊戲活動。據說古人拜祭後，會在墓地放風箏，當風箏飛到高處，便要將絲線剪斷，有讓災禍疾病隨風飄走。盪鞦韆是當時仕女們的玩意，年輕女孩藉着清明踏出閨門盪鞦韆，也趁此機會結識佳偶。而拔河則是男子清明的時尚活動，有說拔河比賽加上群眾唱歌歡呼，可達五穀豐登之效。

此外，不少攤販利用人們在清明出外郊遊、掃墓的商機，於市集中可見吞刀吐火、踢木躍圈等雜耍表演，可說十分熱鬧，從北宋張擇端的名作清明上河圖中可見當時民眾的活動盛況。

無須恐懼人工智能

葉俊賢

人工智能的發展，最近引發人們熱議。人們憂慮，突飛猛進的人工智能技術，會否取代人類，使人類陷入絕境？個人認為，這種看法過於悲觀。首先來討論一下人工智能的原理。人工智能無論看起來多厲害，都是以人類提供的數據為基礎，本身不具備任何的思考能力。可以說，人工智能實際上跟搜索引擎並無多大差別，只是它能更有效率地把數據管理起來，且輸出方式更像人類而已。

對於人們灌輸給它的數據內容，人工智能僅僅被動地接受，它既不能理解數據本身的意義，亦不能對數據進行修正。但因運算速度較快，以及記憶容量巨大，所以人工智能看似比人類更加「聰明」。但其實不然，這些功能，跟我們主動去運用搜索引擎得到數據，實際上是非常接近的。

當年，開始流行互聯網，人們使用搜索引擎能獲取龐大的資訊，人類卻從未擔心會被取代，為何到了今天，我們卻憂慮人工智能取代人類呢？究其原因，可能有如下幾點：將來人工智能或能思考；人工智能已展示出某些人類獨有的才能；人工智能學習速度遠勝人類。

然而，只要仔細思考，會發現人工智能難以取代人類。第一，它難以模仿人類的思維，人類大腦之複雜，連我們自己都還沒研究清楚，更別說將之應用到人工智能上。第二，它雖然能模仿人類獨有的技能，例如寫作、繪畫、翻譯等等，但最大問題在於，它仍要依賴人類的作品作為數據才能輸出，更別提創意了。說它具有學習能力，也不過是按照我們事先給它寫好的程序運行而已。

公眾泳灘求救
僅46%
有救生員

■泳季開鑼，不少市民已計劃到沙灘暢泳。

踏入4月是泳季開始，加上復活節假期將至，不少市民已計劃到海灘暢泳，奈何有多個泳灘因救生員不足而無法開放，非常掃興。港九拯溺員工會日前表示，根據政府憲報目前只有18個公眾泳灘提供救生員服務，佔康文署轄下39個公眾泳灘不足一半（約46%），當中港島區更只有5個泳灘設救生員服務，預計長工救生員尚欠120人，而夏季季節性救生員空缺更嚴重，起碼要招聘多200人，形容情況是「有史以來最嚴重」。



■救生員人手不足，全港只有不足一半公眾泳灘開放。

港九拯溺員工會在社交平台表示，原本所有泳池泳灘應全面開放，但因康文署救生員招聘困難導致人手不足，直接影響市民享用設施權利及罔顧市民水上安全，隨時令悲劇發生。工會發言人以屯門黃金泳灘為例，指現時非旺季所需救生員約24人，暑假旺季需約31人，惟目前靠其他泳灘救生員「拉上補下」，始能提供足夠服務；又稱其他區泳灘情況相若，憂旺季人手短缺更嚴重，並擔心有市民使用無救生員的泳灘，影響水上安全。

工會表示，據了解現時康文署的長

工救生員距離目標的1,200人，仍欠缺約一成人手，而一直人手不足的夏季季節性救生員空缺情況更嚴重，只能招聘到約200人，較目標的三四百人相距約一半，情況十分嚴重。工會呼籲署方檢討救生員待遇和招聘制度，以增加人手。

目前提供救生服務泳灘包括港島區的大浪灣、石澳、深水灣、赤柱正灘、淺水灣；新界區長洲東灣、清水灣第二灣、洪聖爺灣、廈門灣、貝澳、銀線灣、銀礦灣、更生灣、蝴蝶灣、麗都灣、黃金泳灘、馬灣東灣、大埔龍尾。

深水埗圖書館文青感爆燈

深水埗公共圖書館於上周四（3月30日）起全面投入服務，設計上有別於傳統圖書館，文青感極重！圖書館室以淡木色調為主，在連接地下及一樓樓梯旁設有台階，市民可以隨意安坐閱讀，館內設有多個直達天花的方形格子書櫃，充滿特色；而書櫃間有較寬闊距離，加強空間感。

館藏約有17萬項，涵蓋中、英文書籍及雷射唱片等，以及逾150種本地及海外出版的報刊及雜誌供市民閱讀，並設有多媒體資料圖書館、電腦資訊中心和推廣活動室。該館會定期舉辦不同形式的推廣活動，包括書籍展覽、兒童故事時間、專題講座、讀者教育活動等，以增進市民的閱讀興趣。



■圖書館在樓梯旁設有台階，讀者可以隨意安坐閱讀。